



К 70-летию Победы в Ильинском сельском поселении издали сборник воспоминаний о вдовах, потерявших на фронтах Великой Отечественной войны своих мужей. О судьбах этих женщин рассказывали родственники, знакомые и просто односельчане. В нём собраны фотографии и письма с фронта. Жаль, что тираж такой небольшой – всего 25 экземпляров. Но историй, пронизанных любовью к тем, кого уже нет рядом с ними, – 52. Сегодня мы печатаем одну из них.

«Вот как вспоминала это время моя свекровь – Серафима Константиновна Орехова: «Трудно было всем и во время войны и ещё более трудно – после». Но в войну все женщины были объединены общей долей: мужья на фронте, а они со стариками да малыми детьми – дома (у Серафимы Константиновны их было четверо: старшему – 7, а младший ещё не родился). Друг другу помогали, потому что для одной были бы невыносимы бесконечные длинные ночи, потому что было страшно оставаться наедине с пустыми, замёрзшими окнами, за которыми воет вьюга да свистит что-то долго и назойливо.

А летние дни, хоть и длинные, тёплые и солнечные, были не легче: надо было думать о

предстоящей зиме – как обогреть избу, чем накормить детей, мать, брата. Семь огородов обрабатывала одна! Последнюю картошку сажала в конце июня. Руки от такой работы в кровавых мозолях, ноги зудят, глаз не дают сомкнуть. И не жаловалась ни-кому. «Кому пожалуешься-то?» – вспоминает она, чуть склонив голову. Она знала, чувствовала, что муж не вернется, она даже не удивилась, узнав, что он погиб. Может быть, потому удар этот не сокрушил её вовсе, может, потому устояла, выжила. Надо было жить – не для себя, для детей нужно было жить. И она жила, не падала духом, не опустила рук своих, изо всех сил отражая, как могла, удары, которые в достатке заготовила для нее судьба.

Никто и никогда не видел её плачущей. Она не любила выносить своё горе на люди, а было у неё его так много, что хватило бы на всех. Наоборот, всегда приветлива, доброжелательна, гостеприимна. Одному посочувствует, другому скажет доброе слово, третьего чайком угостит. Так и жила эта сильная духом женщина-труженица, помогая другим и черпая силу у них же. Всех четверых сыновей одна вырастила, одна подняла, сама помогла всем встать на ноги».

«Угличанин» №5 (458) от 10.02.2016 года

{jcomments on}{loadposition yandex-knopka}